

حسان بن ثابتؓ

(۷)

جناب مولوی عبدالرحمن صاحب پرواز اصلاحی بیہی

حسان اور واقعہ افک | مہاجرین کرام پر طنز ہویا اور کوئی واقعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم کے لئے اتنا باعثِ ملال نہ تھا۔ جتنا واقعہ افک۔ اس
 موقع پر رسول اکرمؐ کو حسان کی ذات سے بجا طور پر رنج پہنچا۔ ہم اس کی تفصیلاً
 میں جانا نہیں چاہتے۔ اس کے متعلق تفسیر و حدیث اور سیرت کی کتابوں میں بہت
 کچھ لکھا گیا ہے۔ لہ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہؓ غزوہ نبی المصطلق
 ۳ھ میں رسول اکرمؐ کے ہمراہ تھیں۔ لوگوں کا قافلہ کسی جگہ اترنا۔ اسی اثناء میں
 حضرت عائشہؓ کا ہار کھو جاتا ہے۔ آپ اس کی تلاش میں لگ گئیں۔ اور بہت دور چلی
 گئیں۔ قافلے والوں کو اس کا پتہ نہ چلا۔ اور قافلہ وہاں سے
 اگے بڑھ جاتا ہے۔ لوگ یہ سمجھ رہے تھے کہ آپ سواری کے اوپر بیوی میں تشریف
 فرما ہیں۔ حضرت عائشہؓ ہار کی تلاش سے لڑتی ہیں تو اتنے میں قافلہ کو نہیں پاتیں۔ اور
 اسی جگہ ٹھہر جاتی ہیں۔ صفوان بن المعطل سلمی ہوشکر کی دیکھ بھال اور سامان کی
 نگہبانی پر مقرر تھے۔ اس جگہ پہنچتے ہیں۔ تاکہ گریے پڑے اسباب کو اکٹھا کر لیں۔
 اور اسے قافلہ والوں کو پہنچا دیں۔ حضرت عائشہؓ کو اس عالم میں دیکھتے ہیں

لہ تفصیل کے لئے دیکھیے سیرت بن ہشام ۲/۲۹۶، تاریخ طبری ۶/۶۱۱ اور صحیح بخاری ۵/۵۴ وغیرہ

تو آپ کو اپنی اونٹنی پر سوار کر لیتے ہیں۔ جس وقت وہ اٹھیں لیکر قافلہ کے پاس پہنچتے ہیں تو منافقین کو موقع مل جاتا ہے۔ اور وہ چوٹی گوتیاں شروع کر دیتے ہیں۔ یہ بڑا نازک موقع تھا۔ لوگوں میں حضرت عائشہؓ کی جانب سے شکوک و شبہات پیدا ہوتے ہیں۔

رسول اکرمؐ کو یہ صورت حال دیکھ کر سخت صدمہ پہنچتا ہے۔ عجیب حیرت میں پڑ جاتے ہیں۔ اور اس دوران کچھ دنوں کے لئے حضرت عائشہؓ سے قطع تعلق اختیار فرما لیتے ہیں۔ یہاں تک کہ حضرت عائشہؓ کی برأت میں سورہ نور کی آیتیں نازل ہوتی ہیں۔

رَاتِ النَّبِيِّ جَاوُوا بِاللَّيْلِ فَكَيْفَ عَصَيْتُمْ
مِنْكُمْ لَوْلَا تَحْسَبُوهُ شَيْئًا لَّكُنْتُمْ فِي
هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ يَكُلُّ امْرَأَتِي مِنْهُمْ مَا النَّسَبُ
مِنَ الْإِثْمِ وَالَّذِي تَوَلَّى كِبْرَهُ مِنْهُمْ
لَهُ عَذَابٌ عَظِيمٌ (سورہ نور)

جو لوگ لائے ہیں یہ طوقان۔ تمہیں میں ایک
جماعت ہیں۔ تم ان کو نہ سمجھو برا اپنے حق میں
بلکہ یہ بہتر ہے تمہارے حق میں ہر آدمی کے
لئے ان میں سے وہ ہے جتنا اس نے گناہ کمایا
اور جس نے اٹھایا ہے اس کا بڑا بوجھ اس
کے واسطے بڑا عذاب ہے۔

افواہیں پھیلانے والوں میں عبداللہ بن ابی اور زید بن رفاعہ (جو غالباً رفاعہ بن زید یہودی کا بیٹا تھا) پیش پیش تھے۔ اس میں جو لوگ غلط فہمی کا شکار ہو گئے ان میں مسطح بن اثاثہ اور حمزہ بنت جحش اور حسان بن ثابت بھی تھے۔ بعض روایات میں غلطی سے آیت "والذی تولى کبره منہم لہ عذاب عظیم" کا مصداق حضرت حسانؓ کو بتایا گیا ہے۔ مگر یہ راویوں کی غلط فہمی ہے۔ دراصل اس الزام کا مصنف اور فتنہ کا اصل بانی عبداللہ بن ابی تھا۔ حسان کی کمزوری اس سے زیادہ نہ تھی کہ وہ منافقوں کے پھیلانے ہوئے اس فتنے میں متبلا ہو گئے۔ حافظ ابن کثیر نے

صحیح کہا ہے کہ اگر یہ روایت صحیح بخاری میں نہ ہوتی تو قابل فکر تک نہ تھی۔ ۱۷
سیرت ابن ہشام میں ہے کہ مسطح بن اثاثہ، حسان بن ثابت اور عمنہ بنت
محبت کو حد قذف لگانے کا حکم دیا گیا۔ کیونکہ یہی لوگ اس تہمت کی اشاعت کے
سبب بنے۔ پس انہیں سے ہر ایک کو اشی اشی کوڑے لگائے گئے ۱۸
لیکن ابن عبد البر انھیں کوڑے کی سزا دیئے جانے سے انکار کرتے ہیں۔ وہ
کہتے ہیں کہ حضرت عائشہؓ نے انھیں اس زمرہ سے الگ کر دیا تھا۔ ۱۹ ان کے نزدیک
اسی ناگوار بات ایسے شخص سے منسوب کرنا جو شاعر و رسول ہو کسی طرح زیبا نہیں دیتا۔
حضرت عائشہؓ کو واقعہ افک سے جو روحانی صدمہ پہنچا تھا اس کی بنا پر
حسانؓ سے ان کی ناراضگی فطری امر تھی۔ وہ اس واقعہ کے بعد ان سے کبیدہ خاطر رہنے
لگیں۔ حضرت حسانؓ کو اس کا پورا پورا احساس تھا۔ چنانچہ وہ حضرت عائشہؓ کی
خدمت میں پہنچ کر معذرت خواہ ہوتے ہیں اور ان کی شان میں نہایت شاندار الفاظ میں
تقصیدہ پیش کرتے ہیں جس سے تلافی مافات ہو جاتی ہے۔ کہتے ہیں :-

حسانؓ ترا ان ما تزنن بر صیبتہ
وقصیح غسائی من لحوم الغوافل
(وہ حضرت عائشہؓ) عقیفہ ہیں۔ باوقار ہیں۔ انھیں کسی شبہہ کی بنا پر متہم نہیں
کیا جاسکتا۔ ان کی صیغ اس طرح سے ہوتی ہے کہ بے خبر مومن عورتوں کی غیبت سے
بالکل پاک ہوتی ہیں)

بے خبر اس لئے کہا کہ وہ دوسری عورتوں کے مجوزہ شر و فساد سے بالکل ناواقف
ہوتی ہیں اور اپنی نیکی، صداقت اور پاک رانمی کی بنا پر فضول باتیں سننے کا خیال تک
نہیں رکھتیں۔

عقیلةً حتی من لوی بن غالب کس امام المساعی مجد ہم غیر نرائل
 (وہ اس قبیلہ لوی بن غالب کی ایک عاقلہ خاتون ہیں جو حصول مجد و شرف کے لئے
 برابر کوشاں رہتے ہیں اور جن کا مجد و شرف زوال پذیر نہیں)

مُهدبة قد طیب اللہ خایمہما وطہرہا من کل سوء و باطل
 (وہ ایک ایسی تہذیب یافتہ خاتون ہیں جن کی فطرت ہی اللہ تعالیٰ نے پاکیزہ بنائی ہے
 اور ہر شر و باطل سے انہیں پاک رکھا ہے)

فان كنت قد قلت الذی قد نعتہم فلا رفعت سوطی الی انا صلی
 (پس اگر میرے منہ سے کچھ نکل گیا جس کا تم لوگ تذکرہ کرتے ہو تو خوب سمجھ لو اس سے میرا
 مطلب یہ نہ تھا کہ میں اپنا کوڑا اپنے ہاتھ سے اپنے پر ماروں) یعنی اس سے میرا مطلب
 وہ بات تھی جو ہرگز یہ نہ تھا کہ - ام المؤمنین پر کوئی حرف ائے۔

وکیف وودی ما حییت ولفرتی لآل رسول اللہ بن الحافل
 (اور یہ کیسے ہو سکتا تھا کہ جب میری محبت و مودت اور میری مدد و نصرت جب تک
 میں زندہ ہوں آل رسول ہی کے لئے وقف ہے)

لہ رتب عالی علی الناس کلہم تقاصر عنہ سورۃ المتداول
 (دنیا کے تمام انسانوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبہ اونچا ہے۔ یہ تکلف
 طویل بننے والے شخص کی اچھل کود آپ کے مقام بلند پر پہنچنے سے قاصر رہے گی)
 فان الذی قد قیل لیس بلا لظ ولکن قول امرئ بی ما حل
 (جو بات الزام و تہمت کی کہی گئی ہے وہ رہنے والی چیز نہیں لیکن یہ اس شخص کا قول
 ہے جو میری جینٹھوری کرتا ہے۔)

حسان کے یہ معذرت آمیز اشعار سن کر حضرت عائشہؓ کی ناراضگی یکدم

ختم ہو جاتی ہے۔ شاعر رسول کی حیثیت سے ان کی نگاہ میں حسان کا جو مرتبہ تھا۔ وہ مجال ہو جاتا ہے۔ انھوں نے رسول اکرمؐ کی شان میں جو مدحیہ اشعار کہے تھے۔ اور اسلام کی طرف سے جو مدافعتیہ خدمات انجام دی تھیں اس کا وہ ہمیشہ لحاظ رکھتی تھیں اور دل سے قدر کرتی تھیں۔ جب کہیں ان کے نزدیک حسانؓ کو کوئی برابر جلا کہتا تو وہ منع کرتی تھیں۔ وہ رسول اکرمؐ کا اکثر یہ قول دہرایا کرتی تھیں۔ کہ

ذالك حاجز بيننا وبين المنافقين وہ ہمارے اور منافقوں کے درمیان ایک آڑ
لايحببہ الامومن ولا يبغضہ الامنافق ^{سلا} ہیں ان سے سوائے مومن کے کوئی محبت نہیں کرے گا
اور منافق کے سوا ان سے کوئی دشمنی نہ کرے گا۔

کہتے ہیں کہ جب حسانؓ کی وفات ہوئی تو ان کا جنازہ حضرت عائشہؓ کے قریب سے گذرا۔ پاس بیٹھنے والوں میں سے کچھ لوگ چڑی گویاں کرنے لگے۔ حضرت عائشہؓ نے انہیں منع کیا۔ اور فرمایا یہ ایسے شخص ہیں۔ جنہوں نے رسول اکرمؐ کی شان میں ایسا شعر کہا ہے۔

فان ابی ووالدک وعرضی لعرض محمد منکم وقاع
دن لومیرے باپ اور میری ساری عزت و ابر و عرض ہر چیز ابروئے محمدؐ بچانے کے لئے ذمہ دار ہے)

اس شعر پر تو رسول اکرمؐ نے فرمایا ہے کہ قیامت کے روز اللہ تعالیٰ تجھے اپنے روبرو کھڑے ہونے کے موقع پر ظہور میں آنے والے فون سے محفوظ رکھے۔ سلا

شخصیت کا نفسیاتی | ہر صاحب کمال کے لئے بعض نقائص کا ہونا قدرتی امر ہے۔ دنیا
تجزیر | میں انبیاء علیہم السلام کے سوا کمزوریوں سے کوئی خالی نہیں رہتا

حسانؓ کے متعلق مستند ذرائع سے جس قدر واقعات ملتے ہیں جہاں ان سے

ان کے گونا گوں کمالات پر روشنی پڑتی ہے وہاں ان کی بعض ایسی کمزوریوں کا بھی پتہ چلتا ہے جس نے ان کی شخصیت کو واقعہ نگاروں کے درمیان موضوعِ بحث بنا دیا ہے۔ جب ان کی شخصیت پر بحث کی جاتی ہے تو جہاں ان کی سب سے بڑی خصوصیت پر جستہ گوئی اور قادر الکلامی کا تذکرہ کیا جاتا ہے تو ساتھ ہی ساتھ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ جسمانی لحاظ سے ان میں ایسے اوصاف تھے جو دوسروں میں نہ تھے۔ کہتے ہیں کہ ان کی زبان اتنی لمبی اور دراز تھی کہ وہ اسے کھینچ کر ناک کی لوت تک پہنچا دیتے تھے۔ اور خود لوگوں سے کہا کرتے تھے کہ پورے عرب میں یہ خصوصیت کسی بڑے سے بڑے زبان آور کو حاصل نہیں خدا کی قسم اگر میں اسے بال پر رکھ دوں تو ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور اگر چٹان پر رکھ دوں تو اسے بھی چکنا چور کر دے۔

وہ ظاہری لحاظ سے بھی بڑی پرکشش شخصیت تھے۔ بناؤ سنسکار کے ساتھ ہمیشہ اپنی شخصیت کو لوگوں کے سامنے نمایاں رکھنے کا اہتمام رکھتے تھے۔ لوگوں کو ہمیشہ یہ یاد رکھانے کی کوشش کہنے کہ لوگ ان کی رعب دار شخصیت کو تسلیم کریں۔ اس لئے جب وہ اپنے بالوں پر خضاب لگاتے تھے تو اپنی پوری داڑھی پر نہیں لگاتے تھے۔ بلکہ صرف اپنی موٹھوں، ٹھوڑی اور نیچے کے درمیانی بالوں ہی کو رنگتے تھے۔ ان کے صاحبزادے عبدالرحمن نے ایک دن ان سے پوچھا کہ والد صاحب ایسا کیوں آپ کرتے ہیں، تو انھوں نے جواب دیا۔ اس لئے تاکہ میں ایک خونخوار شیر کی طرح لوگوں کو نظر آؤں۔ ۱۵

دوسری طرف ان کے متعلق یہ بھی کہا جاتا ہے کہ وہ فطری طور پر دل کے نہایت کمزور واقع ہوئے تھے۔ انھوں نے میدانِ جنگ میں بنفس نفیس کبھی شرکت نہیں فرمائی ان کے جبین اور بزدلی کے سلسلہ میں حضرت صفیہ بنت عبدالمطلب نے بڑا دلچسپ واقعہ سنایا ہے۔ فرماتی ہیں غزوہ خندق کے موقع پر حضرت حسان ہلمی

۱۵ اذخالی ۴/۱۱۳۶ و اشعر و الشرا، ۲۶۲/۱۔ ۱۶ استیعاب ۳۴۸/۱ و اشعر و الشرا، ۲۶۴/۱

ساتھ ایک قلعہ میں تھے۔ اس میں بہت سی عورتیں اوسبکے بھی تھے۔ ایک یہودی ادھر سے گذرا اور قلعہ کے گرد گھومنے لگا۔ ان دنوں بنو قریظہ معاہدہ توڑ کر مسلمانوں سے برسر پیکار تھے اور ہمیں خطرہ تھا کہ ان کے حملے کی صورت میں ہمارے پاس مدافعت کا کوئی سامان نہیں۔ صحابہ دشمن کے مقابلہ پر گئے ہوئے تھے۔ اور کسی طرح ہماری مدد نہیں کر سکتے تھے۔ میں نے کہا: حسان! یہ یہودی آپ کے سامنے قلعہ کا چکر لگا رہے۔ اور کچھ بعید نہیں کہ یہ دوسرے یہودیوں کو ہمارے متعلق جا کر آگاہ کر دے نیچے اتر کر اسے قتل کر ڈالے۔ حضرت حسان نے شاعرانہ زبان میں کہا: "عبد المطلب کی بیٹی۔ خدا تمہیں معاف فرمائے۔ تم جانتی ہو کہ میں اس معرّف کا نہیں"۔ حضرت صفیہؓ فرماتی ہیں۔ میں نے یہ بات سنی تو ایک کھمبہ لیکر نیچے اتری۔ اور یہودی کو جھنم رسید کر دیا۔ واپسی پر حضرت حسان سے کہا کہ اب تو جا کر مقتول کا اسلحہ اتار لیجئے۔ میرے لئے یہ امر مانع ہے کہ مقتول مرد ہے اور ایک عورت کے لئے زیبا نہیں کہ وہ مرد کا سامان اتارے۔ حسان نے بڑھاکا کہا۔ عبد المطلب کی بیٹی! مجھے سامان سے کیا سروکار؟" ۱۰

اس کے علاوہ ایک دوسرا واقعہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ حسان نے ایک مرتبہ قلعہ کے سرے پر ایک گڑے ہوئے کھجے پر اتنے زور سے وار کیا جیسے معلوم ہو کہ وہ کسی دشمن پر حملہ کر رہے ہوں۔ یہ اس وقت کا واقعہ ہے جبکہ رسول اکرمؐ کے دوسرے اصحاب مشرکین کے ساتھ جنگ و جدال میں مصروف تھے۔ اور میدان جنگ میں بڑھ بڑھ کر دشمنوں پر حملہ کر رہے تھے۔ اس وقت جب مشرکین حسان کے دو بدو لائے ہیں تو وہ پچھے ہٹ جاتے ہیں۔ ۱۱

اسی طرح ایک مرتبہ رسول اکرمؐ نے حسان کو پڑھتے ہوئے ایسے اشعار سن لئے جس میں ادعائے جنگ و جدال تھا۔ تو آپ نے بے ساختہ تبسم فرمایا۔ حسان جیسے

۱۰ آغانی ۲/ ۱۶۵ و ۱۶۶۔ تاریخ طبری ۵/ ۵۶۔ ۱۱ آغانی ۳/ ۱۶۵ و انساب الاشراف ۱/ ۲۲۴ و بیرونی ۱/ ۱۱۱

دل گرہوں کے آدمی کا یہ فرمانا کہ
 لقد غدوت امام القوم منطلقاً بصايرهم مثل لون الملح قطعاً
 (میں قوم کے سامنے سفید شمشیر برائے مکر میں باندھ کر نکلا)
 تو بھلا کیسے موزوں ہو سکتا تھا۔ ۱۷

ارباب سیر میں سے بہت سے لوگوں نے جبین و ہزدلی کے الزام سے انھیں بری قرار دینے کی کوشش کی ہے۔ انھیں میں ابن الکلبی بھی ہیں وہ کہتے ہیں کہ حسان شجاع و بہادر مزور تھے اور ان کی کم ہمتی فطری طور پر نہ تھی۔ بلکہ عارضی طور سے لاحق ہو گئی تھی۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ ان کے اندر ایک بیماری پیدا ہو گئی تھی۔ اور اپنی اسی بیماری کی بنا پر وہ جنگ میں شرکت سے معذور ہو گئے تھے۔ اور ان میں لڑنے کی جرأت نہیں رہ گئی تھی۔ ۱۸

وہ بیماری کیا تھی تو اس کی تصریح ابن الکلبی نے نہیں کی ہے۔ البتہ اس سلسلے میں ایک روایت واقعی سے بیان کی جاتی ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ ان کے ہاتھ میں چوٹ لگ گئی تھی۔ جس سے ان کے بازو کی ایک رگ کٹ گئی تھی۔ ۱۹

حسان کی طرف سے دفاع کرنے والوں میں اسمعیل بن عبدالبر نہی ہیں۔ انھوں نے ان تمام الزامات سے انھیں بری قرار دینے کی کوشش کی ہے۔ جو عام طور سے ان پر لگائے جلتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ لوگوں کا یہ کہنا کہ وہ ہزدلی اور ڈرپوک تھے۔ تو بھلا یہ کیسے درست ہو سکتا ہے۔ کیونکہ انھوں نے بیسٹا مشرکوں کی بھج کی اپنے یہ اشعار جن میں ان پر طرح طرح کے عیوب لگائے اور ان پر طنز کیا۔ ان پر پھتیاں کیں اور فقرے چست کئے۔ اگر ان میں اس قسم کی کمزوری فطری طور پر ہوتی تو مخالفین انھیں کہاں بخشنے۔ وہ ان کے اس عیب کا ضرور تذکرہ کرتے۔ ان میں یہ کمزوری اس لئے آگئی تھی کہ صفوان بن العطل نے

۱۷ آفانی ۱۶۶/۴۔ ۱۸ سیر اعلام النبلاء ۳/۳۴۳۔ ۱۹ آفانی ۱۶۶/۴۔

انہیں بری طرح زخمی کر دیا تھا۔ ۱۷

غزوات اور لڑائیوں میں شرکت کا مسئلہ ایسا نہ تھا کہ اس میں اختلاف ہو مگر سیرت نبوی پر لکھنے والے مورخین چونکہ اس بات کا بڑا اہتمام کرتے ہیں کہ اس کی تمام جزئیات بیان کریں اور ہر شخص کا ان میں ذکر کریں جو ان میں شریک ہوا ہو۔ جب وہ اس فہرست میں حسان کا نام نامی نہیں پاتے تو لامحالہ ان کی ذات معروض بحث میں لگتی۔ ڈاکٹر احسان النص کہتے ہیں کہ حسان کو جہاد اسلامی میں شرکت سے اس لئے معذور نہیں خیال کیا جاسکتا کہ صفوان بن المعطل نے انہیں زخمی کر دیا تھا۔ کیونکہ یہ حادثہ چھٹی ہجری میں واقعہ افک کے بعد ہوا۔ اور حسان کی شرکت تو اس سے پہلے بھی نہ ہوئی تھی۔ ۱۸

لیکن ڈاکٹر سید معنی حنین کہتے ہیں کہ وہ تمام معرکے جس میں ان کی عدم شرکت کا تذکرہ واقعہ نکاروں نے کیا ہے وہ سب کی سب اسلامی جنگیں ہیں۔ بہت زیادہ ارکان اس بات کا ہے کہ ان کے بازو کی رگوں کے کٹنے کا واقعہ زمانہ جاہلیت میں پیش آیا ہو۔ یا اسلام میں داخل ہونے سے کچھ پہلے کا ہو۔ ابن الکلبی اور واقفی نے جن باتوں کی نشان دہی کی ہے۔ اس کی تائید حسان کے کلام سے بھی ہوتی ہے۔ ۱۹

اضر جسمی مرد الدھوسر و خان قرا عیدی الاکحل

وقد كنت اشهد وقوع الحرب ويحرفني كفى المنصل۔ ۲۰

اس کے علاوہ جتنی روایتیں عدم شرکت کے متعلق بیان کی جاتی ہیں وہ اس وقت سے تعلق رکھتی ہیں جبکہ ان کی عمر ساٹھ سے تھماور ہو چکی تھی۔ اور ظاہر ہے ساٹھ سے اوپر کا بوڑھا آدمی میدان کارزار میں کیا داد شجاعت دے سکتا ہے۔

پھر بھی ابن عباس سے ایک روایت ادھر بھی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ غزوات

میں انھوں نے شرکت کی تھی۔ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ لکھتے ہیں۔

قيل لابن عباس قد احمسان اللعين فقال ابن عباس ^{رض} ابن عباس سے کہا گیا کہ
ما هو ملعون قد جاهد مع رسول الله بنفسه ولسانه ^{له} احسان ملعون آیا ہے
قرمایا۔ وہ ملعون کیونکر ہو سکتے ہیں۔ انھوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے ساتھ رہ کر اپنے نفس اور زبان سے جہاد کیا ہے۔

بہر حال انھوں نے خردوات میں شرکت کی ہو یا نہ کی ہو۔ وہ جس میدان کے
شہسوار اور مجاہد تھے وہ شعر و شاعری کا میدان تھا۔ اور اس میدان میں ان
کی زبان وہی کام کرتی تھی جو میدان جنگ میں تلوار کیا کرتی تھی۔ وہ مشرکین و کفار
کے بڑے بڑے زبان آوروں کے مقابل میں ڈٹ کر کھڑے ہو جاتے تھے۔ اور اپنی
طلاقت لسانی کے وہ جوہر دکھلاتے تھے کہ بڑے بڑے مخالفین اسلام کو پناہ نہ
ملتی تھی۔ ان کا سب سے بڑا کمال زبان آوری اور لسانی تھا۔ اور انھوں نے اپنی
اسی قوت خداداد سے دینِ قیم کی خدمت میں کوئی دقیقہ اٹھا نہیں رکھا۔ ان کی قیمت
میں یہی تھا کہ میدان جنگ میں قوت بازو کے بجائے اپنی قوت گویائی کا مظاہرہ کریں
اور بلاشبہ انھوں نے اپنے فرض کو بدرجہ کمال انجام دیا۔ وہ اس میدان میں
خیر مبری نظر آتے ہیں نہ کسی سے دے اور نہ کسی سے مرعوب ہوئے اچھے اچھے
شاعروں نے ان کا لوہا مانا۔ اور ان کے مقابلے میں اپنی شکست تسلیم کر لی۔ ابن
عساکر سے ایک روایت بھی اسی مضمون کی منقول ہے کہ جب رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم مشرکین کے مقابلہ کے لئے انھیں مدعو فرماتے تو حسانؓ ہی کہتے تھے کہ آپ
اس شیر کے پاس دم جھاڑنے والے کو بھیج دیں۔ ۱۵

کوئی ضروری نہیں ہے کہ ایک شخص قادر الکلام شاعر بھی ہو اور جنگجو سپاہی بھی۔ شاعر جب تک شاعر ہے وہ سیف و سناں سے بے نیاز ہے۔ شاعر کی زبان سیفِ آہنی کا کام دیتی ہے۔ جب تک اس کے پاس قوتِ بیا نیزہ موجود ہے دشمن کے مقابلے میں وہ کم سے کچھ اہمیت نہیں رکھتی۔

اس کے علاوہ جب ہم ان کی شخصیت کا ذہنی تجربہ کرتے ہیں تو ان میں چند نمایاں اوصاف اور بھی دکھائی دیتے ہیں وہ نہایت حساس اور جلد متاثر ہو جانے والے آدمی تھے۔ ان میں خود ستائی اور خود نمائی کا مادہ بھی تھا۔ عام عروپوں کی طرح صرف قبیلہ کی حمایت و طرفداری ہی ان میں نہ تھی بلکہ خاندانی عصبیت میں بھی انھیں حد درجہ غلو تھا۔ اپنے خلاف تنقید اور کوئی معمولی توہین بھی وہ برداشت نہ کر سکتے تھے۔ وہ اپنے انھیں خصائصِ طبعی کی بنا پر دو درجہ اہلیت میں اعشیٰ کے ان جملوں پر چراغِ پا ہو گئے جبکہ اس نے شرابِ خانے میں ان پر نجالت و کنجوسی کی بھبتی کسی تھی۔ اور تاؤ میں آکر شرابِ فروش سے کل کی کل شراب لیکر انڈیل دی تھی۔

ان کے فخر و غرور اور خود ستائی کی کیفیت دیکھنی ہو تو اس کا اندازہ اس روایت سے کیا جاسکتا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ مشہور شاعرِ حطیہ کے سامنے اپنا کلام سنار ہے تھے۔ حسان نے لاعلمی میں اس سے کہا۔ اے بدو! یہ اشعار تمہیں کیسے معلوم ہوتے ہیں۔ حطیہ بولا۔ یہ اشعار کچھ برے نہیں ہیں۔ اس پر حسان کو غصہ آگیا اور لوگوں کی طرف مخاطب ہو کر بولے دیکھو یہ بدو کیا بکتا ہے۔ پھر اس سے نام اور کنیت پوچھی تو اس نے کہا ابو ملیکہ۔ چنانچہ اسی کنیت کے ساتھ تمسخر کرتے ہوئے کہا کہ میرے لئے یہی بہتر ہے کہ تمہیں ایک عورت ہی کی کنیت کے ساتھ لپکارا کروں۔ لہٰذا ان کی قومی عصبیت کا غلو دیکھنا ہو تو ان کی اس بات سے اچھی طرح معلوم ہو سکتا ہے

جبکہ انہوں نے اپنی بیوی عمرہ کو محض اس بنا پر طلاق دیدی کہ اس نے ان کے ماموں پر طعنہ زنی کی تھی ۱۵۔

ان کی یہ قومی اور خاندانی عقبیت اسلام میں آنے کے بعد بھی باقی رہی۔ اور اسی بنا پر مال غنیمت کی تقسیم کے موقع پر انہوں نے رسول اکرمؐ کے سامنے اس کا اظہار کیا۔ اور اسی کے اثرات تھے کہ وہ مہاجرین پر تواریض بھی کہہ بیٹھے۔ بہر حال ان کی یہ تمام ذہنی کیفیتیں ان کے دونوں دور کے کلام میں دیکھی جاسکتی ہیں اسی وجہ سے ان کی فریاد اور محاسن کے ساتھ ان کے ذہنی رجحانات بھی تنقید کا موضوع بن گئے۔

خاندانی حالات | حسانؓ کے دو بھائی تھے ایک ادیسؓ بن ثابت جن کی ماں سخطی بنت

حارثہ ہیں جو صرف باپ کی طرف سے بھائی تھے۔ وہ ان انصاریوں میں سے تھے جنہوں نے ۱۰ قمریہ میں بدر میں شرکت کی۔ حضرت عثمانؓ بن عفان جب ہجرت کر کے مدینہ میں آئے تو انہیں سے ان کی مواخات کرائی گئی تھی۔ اس مواخات کا اثر ان کے

بعد بھی دونوں خاندانوں میں باقی رہا۔ غزوہ احد میں شہادت پائی۔ ۱۶

حسانؓ کے دوسرے بھائی ابوشیحؓ ابی بن ثابت ہیں۔ ان کی ماں بھی سخطی

بنت حارثہ ہیں۔ بعض لوگوں کے نزدیک عمرہ بنت مسعود۔ اور وہ ان انصاریوں

سے ہیں جنہوں نے غزوہ بدر میں شرکت کی اور احد میں بھی لڑے۔ اور پھر بئر معونہ میں وہ ان لوگوں کے ساتھ شہید کر دیئے گئے جن کو بنو سلیم نے دھوکے سے قتل کر دیا تھا

حسانؓ کی دو بہنیں بھی تھیں۔ کبشہ و لبثی اور یہ دونوں بہنیں بھی باپ کی

طرف سے بہنیں تھیں ان کی ماں بھی سخطی بنت حارثہ ہیں۔ دونوں نے اسلام

۱۵ آغانی ۳/۱۲ - ۱۶ طبقات بن سعد ۳/۲۳ و سیرت ابن ہشام ۲/۱۲۴

۱۷ ابن سعد ۳/۲۳ و ۸/۳۳۰ -

کا زمانہ پایا اور مسلمان ہوئیں۔

اس کے علاوہ ان کی دو اور بہنوں کا ذکر کتاب الآغانی میں ملتا ہے جس میں سے

ایک کا نام خولہ اور دوسری کا نام فارعہ تھا۔

حسان نے جاہلیت کے زمانہ میں کن کن عورتوں سے شادیاں کیں ان کے

متعلق کچھ قطعی طور سے نہیں کہا جاسکتا ہاں اتنا معلوم ہے کہ ان کی وہ بیوی قبیلہ

اوس سے تعلق رکھتی تھیں ان کا نام عمرہ بنت صامت بن خالد ہے۔ ان سے ان کی

زمانہ جاہلیت میں شادی ہوئی تھی۔ وہ گرچہ اپنے شوہر کی بڑی وفادار تھیں۔

لیکن دونوں کے درمیان کسی بات پر رنجش ہوئی اور نوبت یہاں تک پہنچی کہ

انہوں نے حسان کے ماموں پر طنز زنی کی اور اپنی خاندانی برتری جتائی حسان

چراغ پا ہو گئے اور انہیں طلاق دیدی۔ پھر جب غنہ ٹھنڈا ہوا تو اپنی حرکت پر نادم

ہوئے۔ اس واقعہ کی مناسبت سے انہوں نے ایک قصیدہ بھی کہا جس کا پہلا شعر ہے

اجعت عمراً صاماً فابتکس انما یدھن للقلب الخصر

کچھ دنوں کے بعد کسی دن حسان چند عورتوں کے پاس سے گزرے ان کے ساتھ

عمرہ بھی موجود تھی۔ اس نے ایک عورت سے اشارہ کیا کہ وہ ان سے چھیڑھیڑ کرے

اور ان کو ماموں پر طنز کرے۔ چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔ حسان سننے ہی پھر گئے

اور اپنے ماموں اور نسب کا اظہار نہایت فخریہ انداز میں کرنے لگے۔

بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ عمرہ ہی دراصل وہ عورت ہے جس سے مشہور

شاعر قیس بن الخظیم نے تشبیب کی تھی قیس کی یہ تشبیب پر بنائے محاسن تھی

کیونکہ انہوں نے اس کی بہن لیلیٰ کے ساتھ تشبیب کی تھی۔ لیکن بعض لوگ اس

کو صحیح نہیں مانتے۔ ان کا کہنا ہے کہ جس عمرہ سے قیس نے تشبیب کی وہ عمرہ بنت
رواحہ ہے۔ جو عبد اللہ بن رواحہ کی بہن اور نعمان بن بشر کی ماں تھیں۔

حسان اپنے اشعار میں زیادہ تر جس عورت کا ذکر کرتے ہیں وہ "شعنا" ہے ان
کے دیوان کی شرح میں بتایا گیا ہے کہ وہ بھی ان کی بیوی تھی۔ ان کی لڑکی ام فراس اسی
سے پیدا ہوئی تھی۔ بعض لوگوں کے خیال میں شعنا سلام بن مشکم یہودی کی لڑکی تھی
اور وہ حسان کی معشوقہ تھی۔ لیکن کچھ لوگ کہتے ہیں کہ وہ خزاعہ کی ایک عورت تھی۔

لیکن ہم ان کے دیوان میں کچھ ایسے اشعار بھی پاتے ہیں جس میں انھوں نے شعنا
کے قبیلہ کی بھوکے ہے۔ اس سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ قبیلہ اسلم سے تعلق رکھتی تھی
اور قبیلہ اسلم حسان کے ساتھ رشتہ از دواج پر خوش نہ تھا۔

ان کے دیوان کی شرح میں یہ بھی مذکور ہے کہ حسان نے قبیلہ اسلم کی جس عورت سے
شادی کی تھی اس سے ایک لڑکا پیدا ہوا۔ اس پر انھوں نے کہا ہے

غلام اقا اللوم من شطرنخالہ لہ جانب و اف و آخر اکثم

اس موقع پر وہ جواب میں ان سے کہتی ہے

غلام اقا اللوم من نحو عمہ ومن خیر اعراق ابن حسان اسلم

بہر حال شعنا کی شخصیت ہمارے لئے عجیب و غریب معمہ بن گئی ہے اسلامی
دور کی شاعری میں شعنا کے تعلق سے ان کی تشبیہیں بھی ملتی ہیں۔ حالانکہ عام
طور سے ایک اسلامی شاعر کے منصب کے خلاف یہ بات معلوم ہوتی ہے۔ خیال
ہے کہ اس میں انھوں نے عام شاہراہ کی پیروی کی ہے۔ قرآین سے یہی معلوم ہوتا
ہے کہ جاہلیت کے زمانے میں جس شعنا سے ان کا تعلق تھا وہ اس سے ان کا

رشتہ زوجیت قائم نہ ہو سکا۔ اس لئے اس کی یاد انھیں ستاتی رہی اور کبھی کبھی بے اختیار ان کی زبان پر اس کا ذکر آجاتا تھا۔

زمانہ اسلام میں حسان نے "سیرین" سے شادی کی۔ یہ حضرت ماریہ قبطیہؓ کی بہن تھیں۔ جن کے بطن سے رسول اکرمؐ کے صاحبزادے پیدا ہوئے سیرین کو رسول اکرمؐ نے صفوان المعطل کے مجروح کرنے پر ان کی دلجوئی کے لئے مرحمت فرمایا تھا۔ اور انھیں سے حسان کے صاحبزادے عبدالرحمن پیدا ہوئے۔ ۱۵
حسان کی اولاد ذکور میں سے سوائے عبدالرحمن کے ہمیں کسی اور کے متعلق

کوئی علم نہیں اور ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ انھوں نے ابوالولید اور ابوالحسام کینت کیوں رکھی تھی۔ ممکن ہے پہلے اس نام کے ان کے لڑکے رہے ہوں۔ البتہ ہم ان کے دیوان میں ام الولید کے نام سے تشبیب بھی پاتے ہیں۔ اس لئے ممکن ہے کہ وہ ان کی بیویوں میں سے کوئی رہی ہوں۔

ان کی لڑکیوں میں سے ام فراس سے ہم ضرور واقف ہیں اور یہ ان کی بیوی شغنا سے پیدا ہوئیں۔ ان کی ایک اور صاحبزادی لیلیٰ نام کی بھی تھیں جن سے کبھی کبھی ان کی شاعرانہ چھبر چھاڑ رہا کرتی تھی۔ اس کے علاوہ ان کے دیوان میں ایک اور صاحبزادی کا مرثیہ بھی ملتا ہے۔ لیکن اس میں نام کی تصریح نہیں ہے۔

عبدالرحمن کے بہت سے لڑکے اور لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ جن سے ولید، اسمعیل، حسام، ام فراس، قریبہ، اور سعید تھے۔ سعید بھی شاعر تھے۔ ان کی ماں ام ولد تھیں ۱۵ ابن قتیبہ کہتے ہیں کہ اس کے بعد پھر حسان کی نسل میں کوئی باقی نہیں رہا۔
شعر و شاعری | بزرگوں کو کہتے ہیں کہ حسان کے خاندان میں کئی پشتوں تک شعرو کا گھرانہ | شاعری کا پتہ چلتا ہے۔ اور اس امر میں وہ اجاہلیت کے مشہور

۱۵ استیعاب ۱/۳۴۶ و الشعر والشعراء ۱/۱۶۶۔ ۱۵ ابن سعد ۵/۱۹۶۔ ۱۵ الشعر والشعراء ۱/۲۶۶

شاعر زہیر بن ابی سلمیٰ سے مشابہت رکھتے ہیں، ان کے خاندان میں علی المرتضیٰ شاعرِ شاہانے جاگتے

”سعید بن عبدالرحمن بن حسان بن ثابت بن المنذر بن حرام“

یعنی ایک طرف اگر ان کا پردادا شاعر ہے تو دوسری جانب پوتا بھی شاعر کی حیثیت سے شہرت رکھتا ہے

اس کا یہ مطلب نہیں کہ شاعری کوئی ورثہ کی چیز ہے۔ مگر اتنا ضرور ہے کہ شاعری ان کے رگ و پگ

میں سمائی ہوئی تھی اسی بنا پر ابن رشیق حسان کے گھرانہ کو مشہور شاعرانہ گھرانہ قرار دیتے ہیں۔ لہ

انکے والد ثابت کے چند شعر محفوظ رہ گئے ہیں جنہیں انھوں نے قبیلہ مزینہ کی ہجو میں کہے تھے تا

حسان کو اپنے والد سے شاعری ہی ورثہ میں نہیں ملی تھی بلکہ ہجو کوئی کی پوری قدرت بھی۔ ان کے والد

نے مزینہ کی ہجو میں یہ اشعار اس وقت کہے تھے جبکہ انھوں نے انکو قید کر لیا تھا۔ انکے والد کو چھڑانے کیلئے ذہ

کی پیشکش کی گئی تو انھوں نے تین بکروں کا مطالبہ کیا۔ انکی قوم نے انکے پاس بھیج دیے اور فدیہ دیکر انکی

رہائی عمل میں آئی شاعری کی روایت انہیں تک محدود نہ تھی۔ بلکہ انکی دونوں بہنیں خولہ اور رفاعہ بھی شاعرہ

تھیں۔ خولہ بنت ثابت کے اشعار بھی کچھ محفوظ رہ گئے ہیں جنہیں سے مندرجہ ذیل اشعار بھی ہیں۔

یا خلیلیّ تانبی سہمدی لم تنم عینی ولم تکد

(اے میرے دوست میری نیند ہرن ہو گئی ہے اور آنکھ ہے کہ لکتی ہی نہیں۔)

کیف تلحونی علی رجل آنسی تلتنہ کبدی

تم ایسے یا آشنا کے بارے میں کیسے ملامت کر رہے ہو جس سے جگر کو لذت مل رہی ہے)

مثل ضوء البدس صبور تہ لیس بالترمیمیۃ التکد

(اس کی صورت تو چاند کی روشنی کے مانند ہے۔ وہ ڈرپوک اور بد بخت نہیں ہے)

فاعر بنت ثابت سے جو اشعار منسوب ہیں انکے متعلق لوگوں کا خیال ہے کہ وہ عبدالرحمن بن الحارث

بن ہشام المخزومی کے ہائے میں کہے گئے ہیں اور اس سے اس کا عاشقانہ تعلق تھا لہٰذا لیکن کچھ

لوگوں کا خیال ہے کہ یہ اشعار زہیر بن یحییٰ کے ہیں جو اس نے ابن زہیر غنث کے لئے کہے تھے۔ (باقی)

۱۔ الکافی للمبرور۔ ۲۸۹/۲۔ ۳۰۰ معجم ماہستہم البکری ۳/۹۶۶۔ ۲۰۰ آغانی ۳/۳۳۳